"梁福、梁宝,带路!"前晚,《盘妻索妻》在北京长安大戏院上演,萧雅人未亮相,仅是幕内一声念白,全场便响起了热烈的掌声。昨晚,《何文秀传奇》反响更为热烈,萧雅刚唱完最后一个音,许多观众已按捺不住地涌到台前,鼓掌欢呼。前、昨两天,沪上越剧名家萧雅应北京长安大戏院邀请,携手浙江舟山小百花越剧团进京献艺,演出尹派最具代表性的两出大型传统剧目《盘妻索妻》和《何文秀传奇》,将"萧声雅韵"唱响了京城。

互动环节 意犹未尽

这两出剧目萧雅演过无数场,早已烂熟于心,但此次演出前,她依旧花了两个下午的时间走台。一贯的精益求精,也收获了回报。前晚的《盘妻索妻》,每到经典唱段台下便掌声雷动,那句尹派特有唱腔"娘子呀!"更是引得叫好声四起;昨晚的《何文秀传奇》反响比前晚还好,平均几分钟便有一次掌声,直到演出结束观众还久久不愿离去。大戏谢幕后的互动环节是萧雅演出的一个特色。这次也不例外,返场后,萧雅不仅亲切向观众致以谢意,还主动询问:"你们想听什么?"《送信》《算命》《桃花扇》——被点出,伴着萧雅的清唱,戏迷们也跟着哼唱起来,意犹未尽。

全新班底 全新观感

虽每年都会进京演出,但近几次萧雅率领的却都是全新班底。由于民营剧团演员难聘,2011年,萧雅文化公司与浙江舟山小百花越剧团合作,采用"明星领衔+国有班底"的形式,突破了发展瓶颈,打开了更广阔的市场,萧雅也因此在去年被评为全国文化体制改革先进个人。此番长安大戏院邀请萧雅进京演出献礼"两会",除考虑到其个人市场号召力强与剧目本身质量高外,宣传这一新的合作模式,响应中央推进文化体制改革,推动文化大发展大繁荣的号召也是题中之义。

全新的班底自然也带来了全新的观感,"以前也看过 萧雅演的《盘妻索妻》,但那时候还是旧班底,基本是她一 枝独秀,配角水平却参差不齐。但这次和国营剧团合作, 感觉很不一样,丫头、小厮也都演得很好,整个戏的层次 就提高了。"北京越剧艺术研究会副会长寿维泰说。

铁杆粉丝 万里追戏

由萧雅领衔的《盘妻索妻》和《何文秀传奇》在京并非初次上演,但此次两出剧目的上座率依旧达九成,观众中不仅有头发花白的老人,也有许多 20 多岁的年轻人。其中一名观众,甚至不远万里从昆明赶过来看戏,"只要是萧雅老师的演出,不管多远多忙我都会赶来看。从 17 岁到 27 岁,看她的戏也看了十年了。"

每天演出前后,都有"铁杆"戏迷等在后台,拿着剧照,请萧雅签名、合影、聊天。尽管演出任务很重,萧雅还是趁着上妆、卸妆的间隙,一一满足这些热情粉丝的要求。为了让更多的普通戏迷走近越剧,萧雅还准备在今年成立一个新的剧团,深入社区,到更广泛的基层演出。

驻京见习记者 陶禹舟 (本报北京今日电)



本报讯(记者 乐梦融)今天,新落成的尔冬强艺术中心迎来了第一个展览——"尔冬强对话斯坦因——跨越百年的丝绸之路视觉文献展"。新址位于徐汇区石龙路 345 弄 27号,谈及此次搬迁,摄影家尔冬强没有抱怨太多,他只希望今后最好不要

歌剧主角内心色彩丰富的"正能量"。

分别时的二重唱

再有这等迁徙了。

声中出场,尽管唱段分量很重,但无论是表演

还是身段、表情,她都能恰如其分地根据周小

燕不同年龄时期的性情特点和环境变化,传递

▶ 周小燕(刘恋饰)与丈夫张骏祥(张英席饰)

本报记者 郭新洋 摄

早前,田子坊决定不再与尔冬强艺术中心续约,个中原因,尔冬强和管委会各执一词。尔冬强感慨地说,过去23年里,他的工作室一直在不断地搬迁——最早是在富民路,然后去了徐泾,现在田子坊也待不住了。去

尔冬强艺术中心"落脚"徐汇

新址首展:丝路摄影考察成果

年10月末,尔冬强宣布迁出田子坊。

尔冬强精心准备了新址的第一个展览。他拿出过去13年来有关丝绸之路摄影考察的成果,展览通过英国考古学家斯坦因(1862-1943)与自己在同一地点拍摄的图片,实现了跨越百年的视觉对话。为了翻检斯坦因留下的文献,他曾多次访问匈牙利科学院图书馆,仔细查阅了斯坦因的全部档案,为中国的西域史学找回了珍

贵的秘档。

昨天,尔冬强启动了新的"丝绸之路万里奔驰计划",他准备再用数年的时间来完成丝绸之路视觉文献的拍摄。这次行程,尔冬强将自驾从上海出发,经西安、兰州、吐鲁番、若羌、且末、民丰、和田、喀什等地,从伊尔克斯坦口岸出境,穿越中亚、西亚、欧洲的十多个国家,历时三个多月,行程 18000公里,最终抵达德国汉堡。

世界顶尖编舞任指导

今晚《舞林争霸》 "逃杀"一比高下

今晚,东方卫视《舞林争霸》进入全新的导师考核阶段——"大逃杀",120位舞者中将先产生44位舞者,参加最后竞选的仅有26席。在前一阵炫舞阶段中表现不俗的上海歌舞团首席演员朱洁静、海政歌舞团的张傲月、在今年春晚舞台上领舞的骆文博等都将在"大逃杀"中一比高下。

今晚《舞林争霸》将展现导师考核 "大逃杀"阶段舞者们的精彩表现。人 围的舞者们将接受世界顶尖编舞老师 的指导,这些老师是:英国黑池国标舞 比赛冠军尼尔,中国北京奥运会开幕式 舞蹈指导张元春,英国 Hip-hop 舞蹈家 贾斯特斯,艾美奖得主托马斯的 Jazz 编 舞老师艾伦,俄罗斯托举舞之王、世界 街舞比赛团体冠军双人托举舞教师维 塔利和尤利娅,以及美国顶级编舞老师、碧昂斯和黑眼豆豆的御用伴舞伊 莉莎。所有人围的舞者将被随机分成 两两一组接受双人舞练习,舞者们也 将一改他们在炫舞阶段单人舞的表现 形式,纷纷以男女搭档双人舞惊艳亮相。他们将在老师的指导下密集学习 Hiphop、爵士、现代舞、拉丁中的恰恰、 桑巴和斗牛等舞种。

■ 骆文博

刘潇激情起舞

青年舞蹈家朱洁静一改温婉柔美的风格,与之搭档的是擅长 hiphop 的帅气小伙胡博文,这对相差七岁的姐弟档表演的精彩双人舞虽然赢得了满堂彩,但导师却有不同看法,金星直言"朱大小姐的问题比较严重。你没有把他当做你的舞伴,你把他当作了你的伴舞。"

拥有大批女粉丝的肌肉男张傲月, 此次与热辣爵士女郎王润搭档,表演一 段毛头小子爱上性感熟女的"忘情姐弟 恋",整套舞蹈的编排与配乐融入诸多 流行元素,但杨丽萍却称自己不觉得这 是在欣赏一段舞蹈,她说:"当舞者一旦 忘记自己在跳舞,这种境界就很高了。"

另一对人气组合是骆文博和刘潇, 他们随着《自由探戈》的音乐激情四射 地起舞,被杨丽萍誉为金童玉女,"天生 一对"。 本报记者 **俞亮鑫**



本报讯 意大利最古老的艺术学院之一佩鲁贾美术学院昨天举行仪式,向恒源祥香山美术馆馆长陈明授予院士荣誉。佩鲁贾美术学院是意大利历史上的第二所国立美术学院,比最早的佛罗伦萨美术学院仅晚11年。陈明成为该学院历史上第132位院士,也是第一位亚洲人院士。(袁蓝)

青铜器鉴赏将办讲座

本报讯 上海虹桥古玩城将于下月举办《青铜器鉴赏》讲座,由中国文物学会交流中心首席顾问、央视 CCTV-4《国宝档案》鉴宝专家,长三角收藏研究会会长、文物考古专家唐愷教授主讲。即日起接受报名,截止时间为3月31日。(王佳)

对外文化贸易基地 赴港参加国际影视展

本报讯(记者 罗震光)为有效拓展 国际市场、寻求国际合作提供服务,国 家对外文化贸易基地(上海)携全国近 20家文化影视企业,组团参加明在香港 开幕的第十七届香港国际影视展。

